



猗顿园文化馆引入驻足



翰墨助兴猗顿文化交流活动



文化赋能产业发展

# 乘文化之舟 扬交流之帆 展振兴之势

### ——2024猗顿文化交流活动综述

春光明媚，惠风和畅；文化焕新，郁馥溢彩。在这万物峥嵘的美好季节，一场意义非凡的文化盛会，让临猗这座拥有丰厚历史底蕴和独特文化魅力的晋南小城，再次吸引了众多专家学者及社会各界关注的目光。

4月20日、21日，以“弘扬猗顿文化、助推产业发展”为主题的2024猗顿文化交流活动在猗顿故里——临猗县成功举办。来自中国先秦史学会、中国畜牧业协会、山西省社会科学院、山西大学历史文化学院、山西省晋商文化基金会的专家学者和临猗当地的文化、农业、畜牧等领域代表云集临猗，通过开展研学交流，共话文脉传承，共促产业振兴。

这是一次深刻领会习近平文化思想的丰富内涵，深入落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神、特别是考察运城重要指示精神的生动实践；也是一次挖掘猗顿文化内涵、弘扬猗顿文化精神、推动高质量发展、深化全方位转型的学术碰撞；更是一次探源、阐释猗顿文化作为中华优秀传统文化的历史根基、文化脉络、时代价值，让猗顿文化更好赋能县域经济社会发展的创新举措。

## 乘文化之舟 追慕布衣商圣遗风

临猗古称郇瑕，是华夏农耕文明的发轫之地，历史悠久、先贤辈出。春秋时期，作为中国古代商业文明的典型代表，被誉为“中华布衣商圣”“中华实业商祖”“中华晋商鼻祖”的猗顿在这里畜五牲、植三园、兴盐池、贩珠宝、勤劳致富、乐善好施，成就了事业，谱写了传奇，在中华文明交融发展史上，写下了浓墨重彩的一笔。

步入位于临猗县牛杜镇王寮村的猗顿园，只见青砖甬道正中，猗顿石雕像庄严肃立，雕像正后方的猗顿墓松柏围绕，墓碑上刻有“古猗顿氏冢”字样。墓园西面，后人修建的一条绘有猗顿问富陶公、饲养五牲、兴办三园、经营珠宝、济贫扶困等壁画的长廊，与不远处猗顿祠前的一通刻有“西抵桑泉，东跨盐池，南条北帽，皆其所有”“其富甲天下”等字样的石碑相映生辉，足见猗顿产业活动规模之大、范围之广、成果之巨、影响之远。

绕过墓园，以弘扬猗顿精神、讲述临猗故事为载体的猗顿文化园让人眼前一亮。“作为临猗县重点文化产业建设项目，猗顿文化园于4月21日正式开园运营。”临猗县文化和旅游局相关负责人告诉记者，“该项目占地211.5亩，总投资8053万元，注重将历史与现代相结合，聚焦猗顿文化、农耕文明、乡村旅游三大方面，分为猗顿文化展示区、田园风光区和果林观赏区。猗顿园文化馆展厅面积达2500平方米，由‘商之源’‘商之道’‘商之魂’三大篇章展开，通过丰富的图文展示、实物展览和声光电互动技术，力求全方位展示猗顿立志、创业、济世三大历程，彰显猗顿文化内涵，弘扬猗顿文化精神。”

一段春秋史，半部商文化；千秋一布衣，商史写传奇。在中华文明两千多年的商业发展史上，猗顿从一介寒士逆袭成富甲天下的商业巨贾，其经商的成功经验，后来形成了以“勤劳朴实、诚实守信、勇于开拓、敢于创新”为重要标志的猗顿文化。

“货真王公，驰名天下”。猗顿文化2400余年的流传证明，猗顿是中国古代商业文明的代表，也是晋商精神的化身，初创了影响深远的晋商精神，是晋商的

鼻祖和代表。晋商精神被概括为“诚实守信、开拓进取、和衷共济、务实经营、经世济民”，这也是猗顿文化精神的真实写照。

## 扬交流之帆 挖掘猗顿文化内涵

“猗顿被誉为‘中华布衣商圣’‘中华晋商鼻祖’，对山西南部早期畜牧业和盐业的开发都发挥了十分重要的作用，在山西商业发展史上占有重要地位。”4月21日上午，中国社会科学院原副秘书长、中国先秦史学会顾问晋保平热情洋溢的致辞，拉开了2024猗顿文化交流活动主旨演讲环节的序幕。他表示，研究猗顿文化，更重要的是要深入挖掘其中的科学内涵、精神实质、时代价值和现实意义，把猗顿身上体现出来的创新精神、开放精神、诚信精神、务实精神融入到中华优秀传统文化当中去，把猗顿文化研究与临猗经济社会发展实践紧密结合起来，努力把猗顿文化打造成符合时代要求、推动地方建设的“软实力”，积极促进临猗经济社会的全面、健康、协调发展。

其间，中国社会科学院中国历史研究院古代史研究所研究员官长为，中国先秦史学会副会长、湖州师范学院教授李学功，山西省社会科学院原副院长、研究员高春平，中国先秦史学会副会长、河南省社会科学院历史与考古研究所原所长、研究员张新斌，浙江工商大学人文与传播学院教授徐日辉，中国先秦史学会猗顿文化研究中心阮建军，分别作了《谈谈猗顿文化的内涵特质——从范蠡文化说起》《商士·豪杰：猗顿文化人格琐议》《晋商鼻祖猗顿的历史贡献与时代价值及其深远影响》《猗顿人生的三大启迪意义》《猗顿文化打底，数字传媒赋能，推出临猗文旅经济新爆点》《猗顿的商士精神及当代价值》主旨演讲。

当天，除主旨演讲外，2024猗顿文化交流活动还设置了专题访谈、座谈讨论等环节。来自全国著名高等院校、科研院所近40位专家学者，紧紧围绕猗顿文化与中华民族现代文明构建、猗顿文化研究、猗顿文化与晋商文化研究、猗顿文化与文旅融合研究等方面，从多学科、多视角、多层次，展开广泛探讨交流，深入挖掘猗顿文化内涵及时代价值。

活动最后，官长为作了总结发言：中国社会科学院学部委员、中国先秦史学会名誉会长、中国社会科学院古代史研究所研究员宋镇豪发布了活动成果。

与会专家学者一致认为，猗顿作为“中华布衣商圣”，恰逢生于春秋战国士阶层的崛起之时代，是商士精神的典型代表，集中体现了商士的价值理念与人生追求；作为“中华实业商祖”，从不甘命运的人生奋斗性、避其锋芒的人生转折性、不断转换的人生灵活性，到变农业为商业、变农民为商人、变企业家为商士，勇立时代潮流、引领发展之先；作为“中华晋商鼻祖”，问木朱公，乃适西河，“尝畜五牲”，“用盐盐起”，从“任时”到“守时”，从“守时”到“用时”，彰显晋商精神“诚实守信、开拓进取、和衷共济、务实经营、经世济民”的深刻内涵和时代特色。

专家学者们表示，将深度挖掘猗顿文化、农耕文化，从而弘扬商祖文化、宣传大美临猗。一方面将积极整合高等院校、科研院所各方面研究力量，不断加强队伍建设、组织建设，进一步深化猗顿文化研究，推动猗顿文化研究的繁荣与创新；另一方面将以猗顿文化打底、数字传媒赋能，有效推动猗顿文化这一中华

优秀传统文化创造性转化、创新性发展，努力推出临猗文旅新质生产力。

## 展振兴之势 推动发展深化转型

唱岭绵绵，涑水悠悠；文化赋能，产业振兴。近年来，临猗县一手抓重大项目建设，一手抓产业转型升级，以国家现代农业产业园创建为契机，依托商祖猗顿和优质果品两个标志性名片，继承并发扬猗顿务农兴农的优良传统，加快推动现代农业高质量发展，先后获得“中国特色农产品优势区”“全国农业科技现代化先行县”“国家现代农业产业园”“国家乡村振兴示范县”等十余项“国字号”荣誉，在着力推动高质量发展、不断深化全方位转型的新征程上迈出铿锵有力的步伐。

为进一步传承和弘扬猗顿勤劳朴实、诚实守信、勇于开拓、敢于创新的优良品质，赋予猗顿文化更具时代价值的现实意义，在为期两天的猗顿文化交流活动中，与会专家学者先后深入临猗县丰淋牧业有限公司、国家现代苹果产业技术体系运城综合实验站、临猗县农业科技馆等地，深入了解临猗农业、林业、畜牧业现代化发展现状与高质量发展成果。

临猗县丰淋牧业有限公司是集饲料加工、生猪育种、种猪扩繁、商品猪饲养于一体的农业产业化龙头企业。走进该企业，目之所及无不整洁清新，让人很难和“养猪”联系起来。“这边是猪舍，智能控制的！可以随时调成最适宜的环境。我们为生猪养殖配备了工业物联网体系，通过中控台大屏幕，随时掌握各项最新数据。”结合企业负责人的介绍，与会专家学者纷纷对该企业国际一流的智能化养殖管理体系表示肯定。

“这座融观赏性和实用性为一体的绿色科技展厅，为临猗各类水果不同品种所需的土壤类型、配方施肥、节水灌溉等都设置了数字触摸屏，为广大果农及参观者提供‘自助点餐式’服务，不断提升区域果业科学管理水平。”作为全国首家以果业为主题的专题科技馆，临猗县农业科技馆让与会专家学者对临猗现代果业发展成果有了全方位、系统性了解。在这里，大家不仅能看、能闻、能摸、能问、能用，而且还能参与其中，感受果业与数字智慧结合的魅力，学习先进的果树管理经验，让数字科技为现代果业赋能。

春光作序，万物和鸣；文化交流，硕果盈枝。在2024猗顿文化交流活动中，与会专家学者围绕猗顿与土文化、商文化、猗顿与畜牧业、以及猗顿文化的当代价值等重大课题，纵情畅谈、热烈探讨、倾囊相授，发表了一篇篇对猗顿文化的精彩论述和高度评价，奉献了一场以猗顿文化交流为主题的饕餮盛宴。与此同时，大家毫无保留地分享各自的研究成果，通过多层次、多角度的翔实史料，充分论证了猗顿作为“中华布衣商圣”“中华实业商祖”“中华晋商鼻祖”的精准定位。

立足新起点、奋进新征程，砥砺新担当、展现新作为。临猗县将以2024猗顿文化交流活动成功举办为契机，牢记习近平总书记“要深入实施中华文明探源工程，把中国文明历史研究引向深入”的殷殷嘱托，以猗顿文化交流为重点，以晋商历史探索为重点，以推动县域经济为突破，挖掘猗顿文化内涵，弘扬猗顿精神文化，凝聚合力，达成共识，为建设“一园三区四个临猗”提供文化支撑，为加快推动县域经济社会高质量发展作出新的更大贡献。



2024猗顿文化交流活动启动仪式



2024猗顿文化交流活动主旨演讲



2024猗顿文化交流活动交流座谈

本版文字 董战轩 摄影 杨红文  
本版责编 董战轩 美编 冯潇楠 校对 乔植



与会专家学者参观猗顿园



2024猗顿文化交流活动专题访谈